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РОЛЬ ЗЕЛЕНОГО ВОДНЮ ДЛЯ ТРАНСПОРТНОЇ ГАЛУЗІ 
 

Продовжено аналіз, узагальнення та систематизацію даних, що стосуються 

впровадження водневих технологій в транспортній галузі. Наголошено на впровадженні 

технологій пов’язаних з «зеленим» воднем. 

The analysis, generalization and systematization of data related to the introduction of hydrogen 

technologies in the transport sector continued. Emphasis is placed on the introduction of technologies 

related to "green" hydrogen. 

 

Використання водню як енергоносія дозволить як суттєво скоротити споживання 

викопних вуглеводневих палив, так і значно просунутися у розв'язанні екологічної проблеми 

забруднення атмосфери міст шкідливими для здоров'я людини складовими вихлопних газів 

автомобілів та теплотягів [1].  

У квітні 2021 року для розробки Водневої стратегії України за співпраці підрозділів 

Європейської економічної комісії (ЄЕК) ООН та Уряду України, зокрема Міненергетики 

України, було створено два проєкти Дорожньої карти (з виробництва та використання водню 

в Україні та використання водню в Україні в автомобільному транспорті) та проєкт звіту про 

масштабну дію згідно з процедурою Стратегічної екологічної оцінки Дорожньої карти [2 - 5]. 

Водневий транспорт - це різні транспортні засоби, які використовують як паливо водень. 

Це можуть бути транспортні засоби як із двигунами внутрішнього згоряння, з газотурбінними 

двигунами, так і з водневими паливними елементами. Ще у 1806 році Франсуа Ісаак де Ріваз 

(1752-1828) створив перший двигун внутрішнього згоряння, що працює на водні. Водень 

вироблявся за допомогою електролізу води. Зараз відбувається, досить широке впровадження 

водневих технологій у різні види транспорту [6 -15]. 

Як приклад, реалізації водневих технологій на транспорті, можна навести фотографії 

наступних водневих автомобілів (рис. 1). 
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Рисунок 1 – Хонда FCX Міжнародне мото шоу в Куала Лумпур 2006 (а); BMW 7 Серії 

Hydrogen (б) [6] 

 

Зараз існує наступна умовна класифікація водню [16, 17]: 

- «коричневий» або «чорний» водень, який одержують шляхом газифікації вугілля, та у 

процесі виробництва якого виділяється вуглекислий газ; 

- «сірий» і «блакитний» водень є продуктом "риформінгу" (конверсії вуглецю за 

допомогою водяної пари) природного газу. Тоді як виробництво «сірого» водню передбачає 

викиди вуглекислого газу, при виробництві «блакитного» водню використовують системи 

уловлювання вуглекислого газу, які дозволяють збирати його та використовувати у подальших 

промислових цілях; 
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- водень є «зеленим», якщо він виробляється методом електролізу води, причому енергія, 

використовувана електролізером, надходить із відновлюваного джерела, що робить процес 

виробництва повністю екологічно чистим. 

Також необхідно зазначити, що для всебічного та сталого переходу до водневих джерел 

енергії необхідно створення та побудова необхідної інфраструктури [18, 19]. 

Розглядаючи потенційно можливу трансформацію вуглецевої економіки до водневої з 

використанням «зеленого» водню, представляється можливим виділити наступні фактори 

впливу: технологічні; політичні; економічні; природні-кліматичні; соціальні Всі вони так чи 

інакше зрештою будуть впливати як на вартість «зеленого» водню, так і на структуру 

виробничих витрат. Для виділення факторів, що впливають на вартість «зеленого» водню, на 

рівні виробничого циклу, розглянемо основні елементи, що входять у виробничу структуру 

отримання зеленого водню [20]:  

- сонячна або вітроенергетика, яка генерує «чисту» електроенергію; 

- електролізер, основне технологічне обладнання, що використовується для отримання 

водню методом електролізу;  

- водний ресурс, який використовується для виділення водню з води;  

- земельний ресурс для розміщення виробничих потужностей і допоміжних об'єктів; 

 - робочий персонал, що обслуговує процес виробництва. 

Одним із перспективних напрямків є виробництво водню з використанням електрики з 

відновлювальних джерел енергії (ВДЕ), а саме вітрової та сонячної [21]. 

За даними ПрАТ “НЕК “Укренерго”, встановлена потужність ВДЕ лише за рік зросла у 

два рази. З 2,9 ГВт у червні 2019 року до 5,8 ГВт у червні 2020 року. І вже на кінець листопада 

2020 року перевищила 6,3 ГВт. Водночас енергетична система України не може без наслідків 

прийняти таку кількість енергії з відновлюваних джерел. 

Крім того, ВДЕ не виробляють енергію стабільно. Це пов’язано з природними умовами: 

у темний час доби немає сонця, а швидкість вітру не завжди достатня для вироблення 

електроенергії. Рівень споживання електроенергії також не є постійним. Піковий – вдень і 

низький – уночі. Тож у періоди “пікового” виробництва, але при цьому слабкому споживанні, 

електроенергію від ВДЕ можна використовувати для електролізу “зеленого” водню. Водночас 

той же самий водень електростанції можуть в пікові години використовувати для виробництва 

електроенергії. Такий собі взаємозамінний цикл. 

Проте для того, щоб він запрацював, Уряду необхідно стимулювати власників вітрових 

і сонячних станцій, а також включати в будівництво електролізери та паливні елементи. 

Також, згідно “Атласу енергетичного потенціалу відновлювальних джерел енергії 

України” річний потенціал виробництва водню в України в еквіваленті енергетичних одиниць 

може складати від 340 млрд кВт-год при базовому сценарії та до 500 млрд кВт-год – при 

оптимістичному. Особливо якщо зауважити, що річний рівень споживання природного газу в 

Україні становить приблизно 300 млрд кВт-год, то навіть при базовому сценарії водень може 

його замінити. 

Атомні електростанції як джерело енергії для гідролізу водню. В Україні наразі діють 4 

атомних електростанції: Південно-Українська, Запорізька, Рівненська і Хмельницька [22]. Всі 

вони мають функціонувати у стабільному режимі, тобто з певним базовим навантаженням – 

коли треба виробити певну сталу кількість енергії. А при цьому так як із енергією від ВДЕ у 

певні періоди відбувається перевиробництво енергії і утворюється її надлишок, який можна 

направити на гідроліз водню. 

Добування водню. Ще у березні 2019 року вийшла наукова монографія “Обґрунтування 

пошукової технології водневих скупчень і геодинамічних явищ (нафтогазоносні регіони, 

шахтні поля)” [23], у якій зокрема описується створена вченими за даними геолого-

структурних-термоатмогеохімічних та аерокосмічних досліджень нова схема нафто-газо-

гідро-геологічного районування України, яка дозволила визначити аномально-високі точки 

концентрації водню, як поновлюваного енергетичного джерела. При цьому водень, в якості 
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головного складового елементу, у пошуковій практиці використовувався вперше. Звичайно, 

не чистий водень, а його аномальні концентрації у суміші з природним газом. 

Виявляється, що перспективними для видобутку водню є діючі та закриті шахти Донбасу 

і Львівсько-Волинського басейну. Так, на об’єктах досліджень: Томашевська площа, 

Лисичанські купола у Донецькому басейні, шахта “Степова”, “Лісова” у Львівсько-

Волинському басейні значення водню на 2-3 порядки перевищували значення того ж метану. 

 
Рисунок 2 – Перспективні площі за даними геолого-структурних-термо-

атмогеохімічних та аерокосмічних досліджень для впровадження в виробництво за 

технологією СТАГД [21]. 

 

Перспективними для видобутку водню вважають Дніпровсько-Донецьку западину, площі у межах 

Прикерченського шельфу і континентального схилу Східно-Чорноморської западини. 

Крім того, в Україні є окремі водневі дегазаційні структури з великим потенціалом. Вчені Національної 

академії наук України пов’язують можливі родовища водню з базальтовими структурами Рівненської області. 

Однією з основних проблем водневої енергетики є транспортування і зберігання водню. Адже він 

відрізняється підвищеною проникністю і легко вступає у реакцію. Наприклад, водень здатен зробити металевий 

сплав крихким за 10-20-річний проміжок часу. Тому, дослідження впливу водню та водневої стійкості матеріалів 

також є актуальним науковим напрямком [24  -  28]. 
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